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אייל נון, נבון, ממן, ושות', משרד עורכי דין ונוטריונים

משרד עורכי הדין אייל נון, נבון, ממן ושות', עוסק במגוון תחומי המשפט המנהלי, האזרחי והמסחרי (לרבות התדיינות בבתי משפט (Litigation) על מגוון תחומיה) - דיני החיובים (חוזים ונזיקין) וכן דיני חברות;  במסגרת זו עוסק המשרד גם בליווי משפטי של חברות הזנק  (Startup). כמו כן, מתמחה המשרד בתחומי משפט נוספים - דיני המשפט המנהלי (עתירות מנהליות ובג"צים, דיני מכרזים), דיני העבודה (משפט הפרט וסכסוכים קיבוציים, יצוג עובדים בפני הממונה על השכר במשרד האוצר); בנוסף, עוסק המשרד בדיני המקרקעין על גווניהם השונים (מנהל מקרקעי ישראל, תכנון ובניה, מיסוי מקרקעין).

המשרד מעורה בדיני התכנון ובניה לעמקם ועוסק בתחום מכל עברי המתרס -  יעוץ משפטי שוטף לועדות לתכנון ובניה, יצוג בעתירות מנהליות ובהתנגדויות, ליווי משפטי של תוכניות בשלבי המסע השונים בצנרת התכנונית, תביעה פלילית (בהסמכת היועץ המשפטי לממשלה), וליווי מיזמים הנדסיים מורכבים. 

תחומי המשפט דלעיל, בהיותם מגוונים, מביאים את המשרד לעיסוק בתחומים רבים וכן לייצוגם של גופים משפטיים שונים: חברות מסחריות, חברות הזנק, עיריות ורשויות מקומיות אחרות, רשויות הפועלות מכוח הדין (סטטוטוריות) וחברות ממשלתיות, תאגידים ואגודות שיתופיות; משרדנו משמש יועץ משפטי קבוע לחברות מסחריות, רשויות מקומיות, ועדים מקומיים,  אגודות שיתופיות, מועצות דתיות ועמותות, ובין יתר לקוחותינו הקבועים עיריות,  רשויות מקומיות, ומועצות דתיות רבות; כמו כן, המשרד מיצג את מדינת ישראל ברמת התביעה המדינתית בכל רחבי הארץ, בהליכים פליליים בתחום התכנון והבניה.
המשרד מתהדר בצוות עורכי דין מקצועי ומסור בעל היכרות מעמיקה עם חוקי העבודה, דיני הביטוח הלאומי ודיני הביטוח בפרט והמשפט האזרחי העסקי בכלל; כמו כן, המשרד מסתיע במומחים בתחום הרפואה, הסביבה, והמיסוי, וכיוצא באלה, המשפרים עשרות מונים את סיכויי הלקוחות לממש את זכויותיהם.

עו"ד אייל נון, מייסד המשרד, מתמחה בטיפול ברשויות מקומיות,  בדיני שלטון מקומי, בדיני תכנון ובניה בטיפול במועצות דתיות ובשירותי הדת היהודיים בישראל,  ובמסגרת זו משמש יועץ משפטי לועדות שונות לתכנון ובניה, לרשויות מקומיות שונות (לרבות יועצן המשפטי הקבוע של המועצה המקומית קצרין והמועצה המקומית ראש פנה),  וכן עוסק ביצוגן של רשויות מקומיות,  ובין היתר יצוג עירית צפת בהליכים מנהליים ובהליכים בבתי הדין לעבודה, ועוד.

כמו כן, משמש עו"ד אייל נון כיועצה המשפטי של הרשות לפיתוח הגליל.

עו"ד אייל נון הוא יועצן המשפטי הקבוע של מספר רב של מועצות דתיות, חלקן על בסיס תיקים פרטניים וחלקן על בסיס שוטף (Retainer),  לרבות בנושאי מכרזים,  בקרה,  תקציב וכיוצא באלה, ולרבות עריכת וליווי תוכניות הבראה.

עו"ד אבי ממן מתמחה במשפט מנהלי, במכרזי תשתיות ובמכרזים מורכבים ורב שלביים, בדיני רשויות מקומיות ובתאגידים עירוניים; עו"ד ממן משמש יועצן המשפטי הקבוע של חברות כלכליות שונות ברשויות מקומיות, ובהן החברה הכלכלית לפיתוח באר שבע בע"מ, החברה הכלכלית לפיתוח חצור הגלילית בע"מ, החברה הכלכלית כפר קאסם בע"מ, ומעניק שירותים משפטיים לחברות כלכליות רבות נוספות ובניהן החברה הכלכלית לאילת (חכ"א) בע"מ, החברה הכלכלית לפיתוח כפר סבא בע"מ, רשות הספורט העירונית אשדוד, כיוונים - החברה העירונית לתרבות הפנאי בבאר שבע, יעדים החברה העירונית לפיתוח עסקי בבאר שבע בע"מ, תיאטרון בית ליסין, החברה העירונית לפיתוח אשדוד בע"מ, החברה לפיתוח קצרין בע"מ; עו"ד ממן מעניק גם שירותים משפטיים של ליווי ועריכת מכרזים ברשויות מקומיות לא מעטות כמו במועצה המקומית באר יעקב ובעיריית רמת גן.
עו"ד אייל נון שמש בעבר במספר תפקידי יעוץ משפטי במגזר הציבורי, ובהם היועץ המשפטי לאגף הטכנולוגיה והלוגיסטיקה בצה"ל וסגן היועץ המשפטי למשרד לעניני דתות ועסק, בין היתר, בעתירות רבות לבית המשפט הגבוה לצדק ובהליכים משפטיים אחרים: מכרזים, תכנון ובניה, הסכמים מסחריים רחבי היקף, תקציבים, אגודות שיתופיות, עמותות, ועוד. 
עו"ד אייל נון מתמחה במשפט חוקתי ומנהלי, בדיני תכנון ובניה, בדיני עבודה ובדיני רשויות מקומיות.

עו"ד עמי נבון מתמחה בדיני תכנון ובנייה וכן מתמחה ביזום ובביצוע עסקאות מקרקעין מורכבות.

המשרד עוסק בעצימות (Intensity) גבוהה בעתירות לבית המשפט הגבוה לצדק, עתירות מנהליות ודיני צבא, ועורכי הדין ממשרדנו מופיעים מדי שנה בעשרות רבות של תיקים בבית המשפט הגבוה לצדק ובבתי המשפט לעניינים מנהליים מדי שנה; בתחום הנזיקין, מתמחה המשרד בעיקר בתביעות נכים נגד משרד הבטחון ובתביעות מגוונות מתחום הביטוח הלאומי.
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